

# 2012年度回顾

伴随着一个又一个惊喜,郑州教育人共同走过了不平凡的2012年。这一年来郑州教育领域发生的重大新闻事件,令人不禁赞叹郑州教育改革的硕果累累。我市教育呈现出新的良好发展势头,为郑州都市区建设、中原经济区建设做出了应有的贡献。本期,本报将和读者一起盘点2012年发生在郑州教育领域的那些令人兴奋而充满感慨的新闻事件。

# 助推郑州教育发展十大新闻事件

本报记者 李杨

## 关键词:资源优化

### 优质教育资源促进计划年度目标全部完成

优质教育资源促进计划是在优质教育资源倍增工程和学校优质化工程的基础上延伸、拓展出来的,实施的对象范围明显扩大,涉及的学校数量大幅提高,力求在更大范围内推进教育资源的整体优化。整个促进计划共包括教育资源倍增、学校培优提升、名优名校发展三大工程。

2012年,优质教育资源促进计划年度目标全部完成,实际增加优质中小学招生学位3.5万个,超额完成1.14万个。其中中小学建设稳步推进,2012年年初谋划的新建或改扩建30所市区中小学校和10所县(市)城区中小学已全部实现开工;培优提升工程所包含的134个项目目前已经确定,目前正在对包括国内知名专家和本地专家在内的教育专家进行挑选分组,并具体研究专家指导帮助的具体工作机制和方式;而名优名校发展工程的实施计划采取名优名校创建的方式推进,目前相关的操作办法已制定完成,很快就会下发实施。

## 关键词:学前教育

### 学前教育三年行动计划2012年度任务超额完成

2012年年初郑州市计划新建、改扩建幼儿园84所,目前已开工96所,超额完成12所。市政府十大实事涉教项目之一的民办幼儿园达标升级工作,共有269所幼儿园实现达标升级,任务完成比例135%,其中一级园67所、二级园82所、合格园76所,市示范园34所,省示范园10所。学前教育经费补贴方面,已完成2012年教育券的发放工作,全市共发放2011年幼儿补贴资金5789.85万元,惠及幼儿19.3万人;发放2012年教育券33万套,实际惠及幼儿22.55万人,结算资金6766万元。

目前我市的学前教育呈现良好的发展态势,尤其是民办幼儿园无论在数量上还是品质上都有了长足的发展。幼儿园经费投入逐年增加,办园模式日益多元,许多幼儿园通过资源配置、课程改革等深化改革的措施,积极发展学前教育特色、创建品牌,形成了优质均衡、充满活力、多元发展的学前教育新格局。

## 关键词:榜样教育

### “刘洋中队”传承英雄精神

郑州市管城区实验小学是航天女英雄刘洋的母校。为了引导学生学习英雄事迹、传承英雄精神,该校创建了“刘洋中队”。在“刘洋中队”的授旗仪式上,航天女英雄刘洋的启蒙老师白凤芝宣读了刘洋给母校的贺信,信中表达了对母校开展创建“英雄中队”活动的肯定和支持。随后,白凤芝亲手向“刘洋中队”授旗,“刘洋中队”首任中队长接过队旗向全体队员展示,“刘洋中队”在热烈的掌声中宣告诞生。“刘洋中队”的成功创建,对该校学生的成长必将起到榜样教育的长期效应。

## 关键词:因材施教

### 多彩课程超市倡导个性发展

二七区铁三官庙小学位于侯寨乡东部,是一所新建的农村小学。2012年初,该校在课程改革上进行大胆尝试,在三至六年级实施了“多彩课程超市”。该“超市”共开设了16门课程,采用的是“走班制教学”,学生可自主选择自己喜欢的课程学习。

多彩课程超市在尊重学生的兴趣爱好、个性特长的基础上,因材施教、因需施教,使不同的学生得到适合发展的教育,激发了学生参与各种课程的热情,同时还培养了学生动手、动脑、动口的能力。

2012年12月24日下午,随着“If you are happy”的音乐响起,挂满了圣诞饰品的郑州七中顿时气氛高涨,英语组老师们分别扮演成哆啦A梦、米奇、灰太狼、维尼熊等卡通形象,与大家一同互动狂欢,就连郑州七中的校长王保军也装扮成了圣诞老人,背着装满了各种糖果的圣诞靴,来到学生们身边分发圣诞礼物……

不要以为这就是普通的圣诞联欢会,其实这是郑州七中独具特色的学科节之一——英语学科节开幕仪式的欢乐现场。同学们猜谜、兑奖、观看原声电影、欣赏国外专题图片,乐在其中。七中英语老师齐上阵,带领同学们畅游伊甸园,赏析英文诗歌,了解欧美节日文化……为同学们带来了一场场英语文化的饕餮盛宴。



校长王保军在英语学科节中扮演圣诞老人为学生派发礼物

## 关键词:教育创新

### 学科节助力新课改

2012年,为了继续推动新一轮课程改革,郑州七中积极探索适应时代发展需求的教育模式,大力推进教育创新,构建特色鲜明、充满活力的新课程体系,相继举办了语文、数学、政史地、英语等学科节。

该校的学科节以多彩的主题、丰富的形式、自主的设计和创新的为学生搭建了展示、交流、成长的舞台。“名师讲堂”、“学生剧”、“诗文创作”、“魔方大赛”和“校园博览会民族专场”等活动,不仅丰富了校园的文化生活,更让同学们深深体会到了各个学科的文化魅力。学科节的隆重推出,凸显了学科特色,全面展示了学科教育教学成果,促进了教师专业成长,提升了学生的综合素质,使该校学生受益终身。



学科节上同学们表演课本剧《皇帝的新装》

## 关键词:阳光体育

### 金水区大课间活动精彩纷呈



金水区大课间活动

保证中小學生每天一小時校園體育活動,是國家對學校教育的基本要求,既能幫助學生強健身體素質,又能促進智育發展,提高藝術素養。

2012年,金水區樹立多元、開放、綜合的大教育觀,建立每天兩個大課間制度,有效落實中小學生每天一小時校園體育活動,並結合該區特點,專門制定《大課間活動參考計劃表》,把大課間體育活動納入學校課程,列入學校總課程表以保障大課間活動時間,實行大課間體育活動課程化、標準化管理。

與此同時,該區各校還將一小時校園體育活動與學校的办学理念、辦學特色和特色課程進行有機結合,逐步形成了具有制度化、季節化和特色化的陽光體育運動特色。

## 关键词:教育公平

### 仁爱教育关注流动儿童

二七区大学路小学历年来一直承载着二七区绝大部分进城务工人员子女的人学就读任务,外来务工人员子女占学校生源的80%以上。该校针对进城务工人员子女教育问题,努力争取让辖区内的进城务工人员子女和市区适龄儿童一起,得到公平享受教育的机会。该校在各级领导的帮助下组建的关爱流动儿童之家——“阳光童乐苑”,于2012年被升格为郑州市“爱幼”志愿服务工作站。

阳光童乐苑拥有亲情沟通区、图书阅览区等四大功能区,全方位为流动儿童提供更加优质的教育服务。此外,学校还贴心地为孩子们建立了校园小浴室,由老师组织各班学生分批洗澡,关爱流动儿童的身心健康。



给流动儿童送温暖

## 关键词:校本教材

### 大课程育人观促多元发展

2012年,东风路小学树立大课程育人观,在国家课程之外,开发了一系列形式多样的综合课程、学科课程、实践活动类校本课程,为学生长远发展奠定了基础。

该校班主任老师根据学生年龄特点和实践经验开发了《读懂孩子》这一校本教材,按学段分上下册,家长在老师的指导下利用教材的引领走进孩子的内心世界;包含亲子共读规划的校本教材《朗声书声》让每一个家庭都能参与其中。

活动即课程的观念促使该校以学生为本的综合实践活动类课程常态化。美术教师开发的《丝带绣》校本教材图文并茂,用色彩鲜艳的丝带代替传统细线,立体感强,方法简单易学;体育教师开发的花样跳绳课程、信息技术老师开发的机器人场地赛课程、科学教师开发的航模操作课程、音乐老师开发的舞蹈课程等丰富多彩。



东风路小学丝带绣课程作品

## 关键词:足球进校园

### 足球节尽展足球文化魅力



郑上路小学足球进校园活动

中原区郑上路小学是河南省足球传统项目学校,40年来在全国各类比赛中多次取得好成绩,为国家、省、市专业球队输送了一大批像郜林、古雅莎一样优秀的人才。2012年5月,郑上路小学足球节开幕。该校的“足球进校园”不仅是阳光体育运动的重要内容,也是该校师生互动交流的纽带。此次足球节开幕式上,我省著名球星张玉一选取了近万件藏品进行展出,也让更多人感受到了足球的魅力,对推进我市足球运动的普及和足球文化的繁荣发展起到了积极的推动作用。

## 关键词:传统文化

### 传承民俗文化 创建特色校园

为了更好地发扬中国民间传统艺术,传承民俗文化,管城回族区二村小学以“传承民俗文化”为办学特色开展各项德育工作,成效显著。

该校率先在郑州市成立了首个学生民俗教育基地,建设了民俗文化展览馆,加深了学生对民俗的认识和理解,引导学生积极主动传承和发扬民俗文化。

为了更有效地开展民俗教育,该校充分发挥教师的才智,成立以语文、体育、音乐、美术等教研组为团体的校本教材开发组,开发了校本教材《民俗万花筒》。为了使校本课程的实施落到实处,该校还确立每周二一节民俗文化课,聘请民俗课专职教师,为学生进行民俗文化的传授,在校内营造出师生人人爱民俗、创民俗、传民俗的良好氛围。



民间艺人走进管城回族区二村小学的民俗馆

# 郑州七中学科节 为学生搭建梦想的舞台

## 让改革在创新中推进

据介绍,郑州七中是一所具有六十多年办学历史的完全中学,2005年被评为“河南省首批示范性高中”。郑州七中始终致力于培养学生“全面发展和个性特长相结合”,注重学生的学习能力、实践能力、创新能力的培养,使学生成为具有本土情怀和国际视野的、具有远大理想和社会责任感的现代中学生。

近年来,在推进新一轮课程改革的重要阶段,郑州七中更加积极探索适应时代发展需求的教育模式,大力推进教育创新,构建特色鲜明、充满活力的新课程体系,开展学科节活动就是其中的一项重要内容。

2012年,郑州七中已经相继举办了语文、数学、政史地、英语等学科节。学科节成为了郑州七中全校师生共同的节日,它不仅丰富了校园的文化生活,更让同学们了解了各个学科的文化魅力。学科节的隆重推出,凸显了学科特色,全面展示了学科教育教学成果,促进了教师专业成长,提升了学生的综合素质,丰富了校园文化生活。

其中,语文学科节以“教育传承文明,语文学亮人生”为主题,利用一周时间开展朗诵演讲、学生剧、诗文创作等活动;数学

学科节同学们踊跃参加趣味数学竞赛、魔方大赛、舞动数学表演大赛等活动;政史地学科节的地理寻宝等活动和“校园博览会民族专场”同时举行,全校学生根据个人兴趣全部参与到丰富多彩的活动体验中。

## 让学生在体验中收获

2012年10月15日,郑州七中政史地学科节开幕,漫步七中校园,舞龙舞狮、婉婉婀娜、雪域舞蹈欢快灵动、内蒙群舞粗犷豪迈、陕西秧歌老少皆宜。七年级全体师生共同为大家展示陕西、河南、四川、云南、台湾、海南、内蒙等十余省的民俗文化,唱响了绚丽多彩民族风。

在各个展区,同学们也能充分体验丰富多彩的民族文化,在观赏海南的水果贝壳、西藏的手工手链等特色物品的同时,还可以品尝东北大烩菜、西安羊肉泡馍、新疆奶酪等美食,体验各地舌尖上的文化。

据介绍,本届学科节“校园民族风活动”由七年级承办,政史地组全体教师与七年级全体师生精心策划和组织,从创意策划、展区布置到活动展示,全是由学生自主完成。这道“校园民族风盛宴”充分发挥了学生们的主观能动性,锻炼了学生的组织能力、竞争意识、集体意识和协作精神,提

## 高学生民族文化艺术品位。

回想起参与策划学科节的整个过程,郑州七中的一位同学感触颇深:“成功的背后,总是包含着无数的艰辛和努力。巨大的场面,新颖的节目‘学科节’这个主题演绎得淋漓尽致。一遍遍的排练,一遍遍的对词,一个个细节都要发挥到完美,大家的共同努力,才最终造就了这台演出的成功。”

## 让学校与学生共同成长

如今的郑州七中已经驶入了发展的快车道。教育规模与质量的稳步提升,使得郑州七中在办学规模、师资力量、办学成绩等方面均达到了河南省一流水平,成为在郑州市有较大影响力的、具有多元化办学元素的优质学校。

为了进一步营造校园学术氛围,提高文化育人的水平,学科节期间,郑州七中还开设了名家讲堂,先后邀请了中科院院士赵玉芬、美国大学理事会副总裁王湘波、解放军信息工程大学教授孙爱珍、华东师范大学副校长陆培、加拿大Bronte College戴安·芬利校长、英国布里斯托大学Robert Partridge博士、郑州大学博士生导师河南省重点学科——计算机数学学科带头人石东



阳教授、北京四中名师连中国等专家做客七中“名家讲堂”。这些源头活水开阔了学生的眼界,引领了教师专业成长,营造了更加浓厚的校园文化氛围。

郑州七中学科节的成功举办,受到了郑州市教育局党委书记、局长毛杰的充分肯定。她表示,郑州七中学科节的举办是以学生发展为本、突出学科特色、构建校园文化的具体实践,是具有长远眼光和深远意义的事情。学科节的举办给学生搭建了展示交流成长的舞台,必将促进学生主动获取知识、主动动手实践能力的发展,这对于学生的成长而言必将终身受益。

本报记者 李杨 张阳